

从江县:

打造『培训品牌』促进高质量劳务就业

本报讯(通讯员 梁雨 韦紫芳) 近年来,从江县人社局围绕打造“培训品牌”促进高质量劳务就业工作目标,积极探索实践“外拓劳务市场、内挖劳务岗位”工作路子,开创劳务就业新局面,助力乡村振兴。

外拓劳务市场,深化两地协作。紧盯以粤港澳大湾区为主的劳务用工需求,采取“东部用工+技能培训+定员上岗”模式,举办“广东技工”“南粤家政”“粤菜师傅”技能培训班,推行持证上岗。深化与广东省佛山市南海区、福建省龙岩市长汀县等地人社局的劳务协作,适时互通两地信息,签订劳务协作框架协议,在企业用工、技能培训、组织输出等方面加强合作,携手巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴。

内挖劳务岗位,实现就近就业。针对部分劳动力不能外出或不愿外出的实际,围绕“贵州技工”“黔旅工匠”培训品牌举办技能培训班,为本地用人单位精准输送技能型劳务人才。同时,结合乡村振兴工作地方政府明确的“一药三香”主导产业的发展,积极打造“百香果种植工”“巧手绣娘”“网络直播”等等培训品牌,根据产业链条各个生产环节岗位需求培训技能型劳务人才,能够在家门口实现就业,为巩固脱贫攻坚成果提供了保障。

据统计,今年截至5月底,全县农村劳动力实现劳务就业13.39万人,其中省外就业7.627万人。举办中长期和短平快技能培训17期897人,已经取得证书457人,新增输送到大湾区企业就业技能型劳务人员90人。打造培训品牌促进高质量劳务就业日益凸显,有力助推乡村振兴。

剑河县加禾村:

提内涵 升颜值 强实力 擦亮和美乡村幸福底色

通讯员 张德冲

剑河县柳川镇加禾村,一座深藏在青山绿水间的古老村落,近年来以其独特的文化内涵和乡村振兴的崭新面貌,吸引了无数人的目光。这个曾经沉寂在岁月长河中的小村庄,如今正以其独特的魅力和活力,书写着乡村振兴新篇章。

近年来,加禾村在乡村振兴的道路上迈出了坚实的步伐。村“两委”紧抓省级“特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点”的契机,以红色文化为引领,深入挖掘和传承历史文化,将文化优势转化为发展优势。围绕中心工作,聚焦红色文化,强化社会治理,打造乡风文明,努力创建和美乡村。

在红色文化的传承方面,加禾村有着得天独厚的优势。这里曾是红军长征途中的经过地,留下了许多红军的足迹和故事。为了纪念这些无名英雄,加禾村群众自发地修建了红军纪念亭和红军烈士墓,成为了人们缅怀先烈、传承红色文化的重要场所。每年的清明节,村民们都会来到这里,献上鲜花和纸钱,表达对先烈的敬仰和怀念之情。

加禾村还注重乡村风貌的整治和提升。按照“和谐、美丽、宜居、绿色、环保”的要求,对村庄进行了全面的规划和改造。村容村貌焕然一新,古朴的民居、青翠的树木、清澈的溪流和蓝天白云交相辉映,构成了一幅美丽的乡村画卷。同时,加强基层组织建设和产业发展,推动了乡村经济的持续发展和村民生活水平的不断提高。

在乡村振兴的道路上,加禾村取得了显著的成绩,先后获得“全省民族团结进步示范村”“省级‘民族法治示范村’”“省级示范妇联之家”“全省文明村”“省级‘五好’基层党组织”等荣誉称号。

如今的加禾村,已经发生了翻天覆地的变化。昔日的破败村落已经变成了美丽宜居的新农村。这里有着丰富的红色文化和独特的乡村风情吸引着越来越多的游客前来观光旅游。村民们也过上了幸福美满的生活,享受着乡村振兴带来的红利和成果。



加禾村一角(黔东南州融媒体中心记者 姚宁 摄)



加禾村全景(剑河县委宣传部供图)



采摘淡竹叶



整理淡竹叶



搬运淡竹叶

锦屏县平略镇:

小小淡竹叶 撬动大产业

通讯员 石叶宏 杨晓海 姜吉枳 摄影报道

“今年雨水充沛,淡竹叶长势很好,又是一个丰收年。”连日来,在锦屏县平略镇永宁村淡竹叶中草药种植基地,村民们正忙碌地将淡竹叶切割、分拣、装篓,一派繁忙的景象,处处洋溢着丰收的喜悦。

据了解,淡竹叶为多年生草本植物,生于山坡、林地或林缘、道旁蔽阴处。淡竹叶耐贫瘠,喜温暖湿润,耐阴亦稍耐阳,在阳光过强的环境中,则生长不良。且淡竹叶宜茶宜药,茎叶可作为夏日消暑的凉茶原料,市场需求广泛,具有种植周期短、技术难度低、产量高、收益大等特点。“永宁村地势高,常年温暖湿润,降雨量充沛,很适宜淡竹叶的生长。”永宁村党支部书记吴水香介绍说。

“今年我们村共种植淡竹叶400余亩,目前已开始采收,预估产量约100吨,产值达60余万元。”平略镇永宁村第一书记杨贤斌信心满满地说道。

淡竹叶一年可以收割两次,从淡竹叶的种植、管护到收割等各个环节,都需要大量的劳动力,这也给当地群众提供了大量的就业机会。今年以来,永宁村共带动30余名群众到基地务工,帮助群众实现家门口就业,让他们实现赚钱、顾家两不误。

近年来,平略镇牢固树立绿水青山就是金山银山发展理念,牢牢守好发展和生态两条底线,坚持党建引领赋能高质量发展,充分利用自然优势和资源禀赋,大力发展中药材产业,以产业发展辐射带动农业增效、农民增收,为乡村振兴注入了新活力。

兴注入了新活力。

锦屏县平略镇党委主要领导介绍说:“目前,平略镇共种植中药材面积约8700亩,通过采取‘党支部+合作社+基地(农户)’利益联结机制的方式实施,预计到2025年围绕中药材种植产业,以永宁村为中心持续深入挖掘林下种植产业经济,通过依托平略镇盈辉股份农民专业合作社联合打通产销链,辐射全镇7个行政村新增种植淡竹叶、金钩藤、金丝皇菊等中药材1000亩,组织带动150户以上农户通过土地流转、务工就业、利益分红等方式实现增收,让群众赚到‘红票子’、鼓起了‘钱袋子’。”

(备注:1亩=0.0667公顷)



淡竹叶丰收



晾晒淡竹叶



锦屏县平略镇永宁村淡竹叶中草药种植基地